



风流才子何处寻

■ 卓锡辉 (广东)

穿一袭素净汉服，温文尔雅，展现千古君子之风。作一篇优美诗文，卓尔不群，演绎盖世风流才子。

古之风流才子始终保持一幅清新俊逸的面貌和一身素净洁白的衣裳。他们从不刻意去打扮自己。他们很少花时间去静心地侍弄头发，也很少穿时髦帅气的衣服。他们始终保持着自身的朴素美和天然美。这种朴素美和天然美使得他们更有神韵、更加文雅、也更让人仰慕。

古之风流才子注重修养，追求书卷气。他们往往在清晨时分煮一壶沸水，泡一杯淡茶。品尝之余，他们会拨动琴弦，奏一曲《高山流水》或《平湖秋月》，让心境平静、澄明。弹奏之余，他们会将近日所思所感、所见所闻写成一篇美文。亦或展开一张洁白的宣纸，用毛笔写下一幅幅清丽隽秀、俊逸脱俗的书法作品。一杯淡茶、一曲古筝、一篇文章、一幅书法作品散发着浓浓的文气，让人回味无穷。而他们所交之友，也大多是儒雅敦厚、满腹经纶的文人骚客。刘禹锡有云：“谈笑有鸿儒，往来无白丁。”这正是风流才子的真实写照。

风流才子的学识与气质为世人所称道。他们出众的才华和文雅的气质获得了社会各届人士的青睐与认可。但风流才子的出现却是寥若晨星。“绝代有才子，幽居在空谷。”一位风流倜傥、卓尔不群的才子世人是很难见到的。

当今社会，全国各大城市中的帅哥数不胜数。只要我们随便走进一家商店、一间咖啡厅、一条小巷，便可看见帅哥的身影。他们把头发梳得油光发亮，脖子上挂着金项链、手腕上佩戴着宝珠首饰，身上穿着时髦帅气的衣裳。有的甚至还故意在裤子上开几个破洞，把头发剪得不伦不类，染成黄色的、红色的、绿色的等等。他们看上去的确很帅气、霸气。

但这不是真正的美，真正的美是不需要装扮的。它是一种不加雕饰，由自身所散发出的天然美，这种美才是最真实的。

而我们社会当中的这些帅哥照样我行我素。他们除了每天打扮得帅气十足，然后喝酒、打游戏、泡妞之外，很少会抽一些时间来读书、学习。在他们的世界里，只有金钱和娱乐。他们的物质世界或许很富有，但精神世界却是空虚的。一个精神世界空虚的人，无论他多么富有，人长得多么美，那都不是真正的美，真正的强者。

只有回归本真的天然美和自身所富有的才情美，才是真正的美，也才是人世间真正所称道的风流才子。

而今，风流才子渐渐淡出我们的视野，而进入我们世界更多的则是高富帅。

母亲小时候所住的村子里，有一座挺大的关帝庙，由于年久失修，看着有些破败，但从规制和格局上，仍能看出当年鼎盛时的样子。大殿的正中供奉着关老爷的圣像，两侧塑的是周仓、关平两大护法。庙里没住道士，只有一个赵姓同族中的老婆婆充当庙祝，母亲称她为自家奶奶。赵婆婆负责庙里的香火和日常撒扫，按季在村里敛些香火钱以维持庙里的正常用度。据母亲说庙里的长明灯是终年不熄的。

关帝庙与母亲家仅隔着一小条路，站在母亲家北屋的廊檐下，仰头便可看到西北方向的朱檐碧瓦。庙很古老，不知建于何朝何代。庙台中长有一棵高大的老槐树，树干粗壮，须数人才能合抱，至于树龄则没有人能够说得清楚。槐树的树干早已中空，据母亲说树洞中可容的下五个人避雨，可见古槐经历的岁月应在数百年之上。即便这样每年春上，依然枝叶繁茂，

荫蔽亩许，是农人夏天避暑纳凉的绝妙所在。

说起这棵古槐，村上有着种种的传说，据当时村里的老人讲，一天晚上，狂风大作，雷鸣电闪，大雨滂沱。第二天早起的人们发现大槐树遭雷击了，在被雷劈的树洞中发现了一只二尺多长的壁虎尸体，浑身焦黑，想来是被天雷劈死的。人们议论纷纷都说这是一只有道行的壁虎，欲避天劫才躲进古槐腹中，可惜在劫难逃，还是未能躲得过天命雷劈。

打那以后，附近的人们都将这棵古槐视为神树，前来参观拜祭的人络绎不绝。树上树下系满了红绳挂满了牌匾，俨然享受起神仙的待遇。

古槐长得很高，在离地两丈左右，开枝散叶，十分虬劲。其中有一大枝凌空横跨过小路在母亲家西北方向的墙上闯进母亲家的院中，天长日久枝干已长成尺许粗。我母亲生在耕读之家，祖上曾做过清

朝的小官员，后来家道中落，祖父只能去给富商作了帐房先生，母亲的父亲（我姥爷）少年读书，及长投奔在青岛的亲戚学作生意，后回乡娶的我姥姥。当初翻盖新房时，因大槐树枝碍事，本想伐除，可那时的人都迷信，认为古槐通神，不能妄自砍伐，不得以将本来能造五间的北屋改筑了三间，在北屋的西北上留了一块很大空地以迁就古槐的枝干。

不成想，房子建成后，姥爷的身体就每况愈下，三天两头的生病，青岛的生意也没法做了，只好关门歇业，回乡养病，不过数月就亡故了，留下了姥姥和三个未成年的孩子，那时我母亲只有四、五岁，两个弟弟，其中一个还是遗腹子，生活之窘迫可想而知。

后来有会看风水的人说，院子西北方向在八卦上属乾位，为天、为父、为主，此处空置对家庭的主人极为不利。姥爷就是因为这样而早亡的。

可惜错已铸成，世上哪有卖后悔药的。

再后来，姥姥靠种大烟积攒了一点闲钱，便亲自去关帝庙许了愿，又托人到泰安的寺院里请来一个有道行的高僧，在家里做的法事，才请人将长进院中的槐树枝干锯掉，在北屋西头空地上另起了一大间北房，与原来的三间打通开来，形成了一溜四间北房的格局。

母亲便是在这个院中带着两个年幼弟弟生活了十几年。后来经人说合，嫁给了我父亲，从此便开启了自己的生活。母亲嫁到济南后，生活过得非常艰辛，便很少再有机会回老家，近五十年更是一次也没回去过。十年前我受母亲委托同姐姐妹妹一起陪父亲去过一次母亲的家乡，可惜物是人非，关帝庙、大槐树以及那些记忆中的人与事都已随时间的流逝，而烟消云散了。



戏鳅 摄影 | 姜奇松

秋日映像

■ 孔庆武 (辽宁)

落叶

云，淡淡；风，高高。当你看见几缕闲云游过头顶，看见石头半裸露在清清的水中，就会看见有树叶飘落脚下。黄叶、绿叶、红叶、叶叶含秋，片片传情。阳光下，秋风起，飘飘落落，缤纷夺目。漫步其间，好似一幅“秋林独步图”。

秋风扫过，叶子无奈的离开了自己的栖息地，睡在大地上。我不想让你深埋在泥土里，我要将你唤醒。收进我的叶子集中，至少可以留住秋的一部分。

菊花

同为“四君子”的菊花，有着自己的鲜明个性。每当秋风萧瑟，百花凋零的时节，菊花却傲霜餐露，吐蕊飘香，显露其风姿。故有“秋

菊傲霜”之说，从黄巢的《题菊花》诗中可以看出：

飒飒西风满院栽，蕊寒香冷蝶难来。他年我若为青帝，报与桃花一处开。

另有一首赋予了菊花的斗土风采：

待到秋来九月八，我花开后百花杀。冲天香阵透长安，满城尽舞黄金甲。

黄巢终究没有杀进长安，然而菊花依旧年年开放。

菊花的花型、花瓣变化极大，在我国已有 3000 多个菊花品种，红黄白紫绿等各色俱全，是色香姿韵皆佳的名花。菊花早在 1000 多年前就经由朝鲜传到日本后又传入欧美，至今开遍全球，成为世界名花之一。有关菊花的书画作品颇多，郑板桥的作品，吴昌硕的作品都有菊花的身姿。

菊花的名贵品种很多，名称也很别致。如绿牡丹，

大如意、月光、早霞、紫岭同雪、胭脂点面、珠帘飞瀑等等。菊花最大特点是不同于凡花俗卉。它不以妖艳姿色取媚于人，而以素洁淡雅深得人心。菊花不仅有观赏价值还有药用价值。

《神农本草经》说菊花“久伏利血气，清神，耐者延年”。

有人说，菊是自由奔放的精灵，菊在山野中盛开，无拘无束；菊在幽谷里怒放，蓬蓬勃勃；菊在驿站古道摇曳，意趣盎然……

菊的清芬在空气中飘逸，在肆无忌惮地倾泻着他们生命的激情，为萧瑟的秋季，画上了一笔柔亮的秋色。

明月

静谧的夜空中，月亮是最耀眼夺目的一颗星，

千百年来赋予了人们无数的想象力。美丽的传说故事，给月亮罩上了一层神秘的面纱。

中秋节是中国民间传统节日。是已月亮为主题的节日。人们把月亮的圆满当作团圆的象征。中秋节自然成了亲人团聚的日子。中秋节的传统食品月饼也是圆形的，象征团圆。寄托了人们思念故乡，思念亲人，希望团圆的美好愿望。实现李白的一首《静夜思》大家耳熟能详，代表了游子的思乡之情：

窗前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。

宋代杰出的文学家苏轼的诗句“但愿人长久，千里共婵娟”。希望人人年年平安，虽然相隔千里，也能共享这美好的月光。

赏月时少不了讲故事，“嫦娥奔月”、“玉兔捣药”、“吴刚伐桂”等，孩子听了觉得新鲜，大人听了也在回味。孩子渴望到天上看看嫦娥姐姐住的月宫，还有那可爱的玉兔。大人总是满足不了孩子的愿望。谁着神州五号载人飞船发射的成功，我们离探月的计划又进了一步。相信不久我们宇航员就会登上月球，开发月球。将来我们每一个人都将有可能到月球上旅行。

月亮代表着团圆，也代表着爱情。人们寄思，寄情于月亮。漫步在花前月下，自然不会忘记月老的一线牵，正如歌中所唱“你问我爱你有多深，月亮代表我的心”。月长在，爱恒久。只要人人献出一点爱，这个世界会变得更美好。

丰收

艳阳高照，金桂飘香。雁南飞，枫叶红。这是秋天的气息，秋天的韵味。

熟透了的葡萄挂满枝头，金黄色的麦浪此起彼伏，辛勤耕作一年的人们脸上洋溢着丰收后喜悦的心情。走在村庄里，空气散发着诱人的味道。金秋属于成熟的季节，丰收的季节。